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П
остановка проблеми. Європейський
напрям  освітнього  розвитку  та
притаманні  сучасному  суспільству

інтеграційні процеси в освіті актуалізують потребу
у  всебічно  розвинених  соціально  активних
педагогічних  працівниках,  які  мають
фундаментальну  наукову  підготовку,  багату

внутрішню культуру, високий рівень педагогічної
майстерності.  У  зв’язку  з  цим  зростає  роль
викладача  в  навчальновиховному  процесі,
значущість  його  особистісних  якостей.  Нова
парадигма  освіти  висуває  на  перший  план
особистісно орієнтований підхід до формування
майбутнього  викладача,  сутність  якого
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виявляється  у  спрямованості  на  особистість
педагога,  реалізацію  його  власної  системи
цінностей  у професійній  діяльності.  У  жодній
професії  особистість  людини,  її  характер,
переконання,  моральність,  ставлення до  інших
людей не мають  такого вирішального значення,
як у професії педагога. Особливі вимоги до нього
як  до  особистості  та  професіонала  зумовлені
соціальною  значущістю  педагогічної  праці.
Професійно  значущі  особистісні  риси та  якості
поряд із гуманістичною позицією є необхідними
ознаками  педагогічної  майстерності,  яка
забезпечує  успішне  вирішення  професійно
педагогічних завдань.

Аналіз  останніх  досліджень.  У  науковій
літературі ґрунтовно висвітлюються різноманітні
аспекти педагогічної майстерності: взаємозалежність
успішної професійної діяльності  та  педагогічної
майстерності  вчителя  (І. Зязюн,  М. Кухарев,
С. Павлютенков, Г. Хозяїнов), психологічні основи
педагогічної  майстерності  (Ф. Гоноболін,
М. Дяченко,  Л. Кандибович,  Н. Кузьміна,
Е. Помиткін), педагогічна культура (В. Гриньова,
Т. Іванова.  М. Касьяненко), педагогічна  техніка
(В. Миндикану, Г. Сагач). Однак, незважаючи на
всебічне  вивчення  феномена  педагогічної
майстерності, у питанні її структури науковці не
одностайні, внаслідок чого не існує однозначного
визначення  цієї  структури.  Вчені  переважно
вдаються до вичерпних  характеристик окремих
складових  педагогічної  майстерності,  якто:
педагогічної техніки (М. Абрамян), професійних
артистичних умінь  учителя  (М. Барахтян), його
особистісної  культури  (Л. Нечепоренко)  тощо.
Такий підхід до структури поняття “педагогічна
майстерність” не дає можливості здійснити його
цілісну  характеристику  з  урахуванням
професійних та особистісних якостей.

З  огляду  на  це, мета нашої статті полягає в
дослідженні  взаємозв’язку  особистісного  та
професійного аспектів педагогічної майстерності,
а  також  їх впливу  на  підвищення ефективності
педагогічної діяльності.

Виклад  основного  матеріалу.  Як  відомо,
педагогічні здібності не виявляються і не діють
ізольовано,  вони  тісно  пов’язані  між  собою  і
доповнюють  один  одного,  що  породжує
можливість  компенсації  відсутніх  чи
слаборозвинених  здібностей  іншими  якостями
особистості й особливостями психічних процесів
[7, 17]. В. Сухомлинський довів необхідність таких
властивостей  особистості  вчителямайстра,  як
любов  до  дитини,  глибокі  знання,  мистецтво
педагогічної техніки, постійна праця над собою,
тонке  розуміння  нюансів навчальновиховного

процесу  [4,  8].  За  І. Синицею,  до  структури
педагогічної  майстерності  належать  ідейні
переконання,  досконале  знання  предмета
навчання,  володіння  методикою  навчання  і
виховання,  педагогічний такт учителя  й уміння
встановлювати  контакти  з  учнями  [10].
Н. Кузьміна пропонує враховувати спрямованість,
рівень  здібностей  і  структуру  компетентності
вчителя [1].

Безперечно, всі наведені елементи мають сенс
у  контексті  досліджуваної  проблеми,  але  в
запропонованих складових педагогічної майстерності
переважає професійнокомпетентнісний  аспект,
проте  не  враховані  не  менш  важливі,  на  наш
погляд,  аспекти  особистості  викладача,  які
спираються на особистіснопрофесійні елементи
та  поєднують  відповідні  цінності.  Натомість
структура педагогічної майстерності, розроблена
авторським  колективом  під  керівництвом
І. Зязюна,  охоплює  усі  напрями  професійної
діяльності педагога, серед яких не тільки процес
діяльності, професійні знання й уміння, а й ціннісна
сфера педагога та його особистісні якості [9, 26].
У  ній  виділяється  дві  підсистеми:  логіко-
педагогічна,  яка  включає  знання й педагогічне
мислення  та  емоційно-творча,  пов’язана  з
діяльністю  педагога,  його  творчим  станом,
психофізіологічними  особливостями,  інтуїцією,
мистецтвом  спілкування.  Ця структура слушно
визнана  найбільш  досконалою  в  сучасній
педагогічній науці та може слугувати основою для
створення  діагностичного  інструментарію
педагогічної  майстерності  в  реальній  освітній
діяльності.

У  найбільш  загальному  вигляді  структуру
педагогічної  майстерності  утворюють  чотири
складові:

 гуманістична спрямованість особистості,
 професійна компетентність,
 здібності до педагогічної діяльності,
 педагогічна техніка.
Розглянемо їх детальніше. Теоретичні основи

національної  гуманної  педагогіки  заклав
К. Ушинський,  за  словами  якого  ідеальний
учитель  тонко  відчуває  душевний  стан  своїх
учнів, убачає в них особистості, гідні такої самої
поваги та визнання своїх прав, як і дорослі люди
[12]. В. Сухомлинський вважав першочерговим
завданням  учителя  – відкрити в кожній  людині
творця, поставити її на шлях самобутньотворчої,
інтелектуальноповнокровної  праці  [11].
Гуманістична  спрямованість  у  діяльності  є
багатокомпонентним  утворенням  [3],  яке
характеризується:  високим  рівнем  мотивації
професійної діяльності  (де  домінують не  лише
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пізнавальні, а й альтруїстичні, емпатійні мотиви
міжособистісної  взаємодії);  готовністю  до
співпраці  й  оптимістичною  спрямованістю  на
позитивний результат;  збалансованою системою
екзистенційногуманістичних цінностей і ціннісних
орієнтацій; високим рівнем здатності до рефлексії
та самопізнання.

Отже, гуманістична спрямованість педагогічної
діяльності  полягає  в  її  спрямованості  на
особистість  учня,  утвердження  найвищих
духовних цінностей, моральних норм поведінки і
стосунків  та  передбачає  гуманістичний  вияв
ціннісного  ставлення до  праці,  її  мети,  змісту,
засобів, суб’єктів. Гуманістична ж спрямованість
особистості  вчителя  означає  ставлення до учня
як до найвищої цінності, визнання його права на
вільний  розвиток  і  прояв  своїх  здібностей,
реалізацію особистісного творчого потенціалу в
професійній діяльності.

У психологопедагогічній літературі професійна
компетентність  визначається як:  інтегроване
професійноособистісне  утворення,  в  якому
внутрішні ресурси людини, її особисті якості та
здібності  розглядаються як  джерело  й  критерії
ефективної  предметної  діяльності  в  системі
освіти,  а  також  як  певний  психічний  стан, що
дозволяє  діяти самостійно  й  відповідально,  як
оволодіння  людиною  здатністю  й  уміннями
виконувати  визначені  професійні  функції
(А. Маркова); професійна  готовність  і  здатність
суб’єкта праці до виконання завдань та обов’язків
щоденної діяльності (К. Абульханова); наявність
спеціальної  освіти,  глибокої  загальної  та
спеціальної ерудиції, постійне підвищення власної
науковопрофесійної  підготовки  (В. Зазикін,
А. Чернишова); потенційна готовність вирішувати
завдання зі знанням справи (П. Симонов).

Розглядаючи сутність, структуру та специфічні
особливості професійної компетентності педагога,
вчені не прийшли до єдиного її визначення. Так,
на  думку  В. Сластьоніна,  професійна
компетентність педагога поєднує його теоретичну
та  практичну  готовність  до  здійснення
педагогічної  діяльності,  свідчить  про  його
професіоналізм і складається з професійних умінь,
що  характеризують  цю  готовність  [8].
А. Маркова [6, 34] виокремлює в ній спеціальну,
соціальну,  особистісну  й  індивідуальну
компетентності.  Структура  професійної
компетентності  педагога  за  Н. Кузьміною
включає: спеціальну компетентність, методичну
компетентність  у  галузі  способів  формування
знань,  умінь  і  навичок  учнів,  психолого
педагогічну  компетентність  і  рефлексію
професійної діяльності.

Спираючись  на  викладене,  ми  розглядаємо
професійну  компетентність  педагога  як
сукупність  професійно  важливих  якостей  його
особистості,  необхідних  для  ефективного
виконання  навчальних  завдань,  розвитку  й
виховання  учнів.  Крім  того  відзначимо,  що
професійна компетентність відіграє суттєву роль
у формуванні перспектив професійного розвитку
педагога.

Наступним елементом у структурі педагогічної
майстерності  є  здібності  до  педагогічної
діяльності.  Це  поняття  охоплює  психічні
особливості особистості педагога, необхідні для
успішного здійснення професійної діяльності. В
основу  здібностей  до  педагогічної  діяльності
В. Сластьонін покладав класифікацію особистісних
і професійнопедагогічних якостей,  зумовлених
спрямованістю  особистості:  ідеологічною
(світогляд,  ідейна  переконаність,  суспільна
активність); професійнопедагогічною (інтерес і
любов до тих, хто навчається, спостережливість,
наполегливість,  товариськість);  пізнавальною
(пізнавальні потреби та інтереси, інтелектуальна
активність,  почуття  нового,  готовність  до
педагогічної самоосвіти) [8].

Під педагогічними  здібностями  розуміють:
низку  якостей,  що  різнобічно  стосуються
особистості  вчителя  (мовлення,  гнучкість,
спостережливість; здібність до передачі знань у
лаконічній, доступній, цікавій формі, самостійність
і творчість мислення, організаторські здібності) і
є  умовами  успішного  виконання  педагогічної
діяльності  (М. Левітов);  систему  індивідуально
психологічних властивостей (пізнавальний інтерес,
любов  до  дітей  і  потребу  працювати  з  ними,
цілісний  і  твердий  характер  (тактовність,
витримка,  самовладання),  самостійність,
діловитість у вирішенні життєво важливих завдань
(адекватність сприйняття дитини, прогнозування
її  особистісного  розвитку  (О. Щербаков).
Ф. Гоноболін  вважав  проблему  педагогічних
здібностей проблемою  особистості  педагога.

У  контексті  нашого  дослідження  найбільш
системним  і  ґрунтовним  вважаємо  комплекс
педагогічних  здібностей,  запропонований
Н. Кузьміною.  За  її  визначенням,  педагогічні
здібності  –  індивідуальні,  стійкі  властивості
особистості,  що  відображають  особливу
чутливість  до  вимог  педагогічних  систем,
специфіки відображення  особистості об’єкта та
суб’єкта  педагогічного  процесу,  а  також  до
можливих способів впливу на нього [1]. До них
належать:

  комунікативність  (потреба  у  спілкуванні,
готовність  легко  вступати в  контакт,  викликати
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позитивні емоції у співрозмовника й отримувати
задоволення від спілкування);

  перцептивні  здібності  (професійна
проникливість, пильність,  педагогічна  інтуїція,
здатність сприймати і розуміти іншу людину);

  динамізм  особистості  (здатність  активно
впливати на іншу особистість);

  емоційна  стабільність  (здатність  володіти
собою,  зберігати  самоконтроль,  здійснювати
саморегуляцію за будьякої ситуації, незалежно від
зовнішніх  чинників,  які провокують емоційний
зрив);

 оптимістичне прогнозування (передбачення
розвитку особистості з орієнтацією на позитивне
в ній і перетворення всієї особистісної структури
через вплив на позитивні якості);

  креативність  (здатність  до  творчості,
генерування  стандартних  ідей,  швидкого
вирішення проблемних ситуацій).

Зауважимо,  що  педагогічні  здібності
передбачають  також  високий  рівень  розвитку
загальних  і  спеціальних здібностей  (наприклад,
поетичних,  артистичних),  які  залучаються  у
професійну сферу  за  наявності  їх  педагогічної
спрямованості  та  за  умови  їх  подальшого
розвитку.

Формуванню педагогічної техніки присвячені
праці  Ю. Азарова,  Є. Барбінової,  Л. Гордіна,
Є. Гришина, І. Зязюна, В. КанКаліка, Л. Крамущенко,
А. Мудрика,  Б. Мітюкова,  Л. Рувинського,
Д. Самуйленкова,  В. Семиченко,  І. Синиці,
Н. Тарасович,  М.  Яковлєва  та  ін.  Педагогічна
техніка (мистецтво, майстерність, уміння) поєднує
раціональні  засоби,  вміння  та  поведінкові
особливості вчителя,  спрямовані на ефективну
реалізацію обраних методів і прийомів навчально
виховної  роботи  з  учнями  відповідно  до  мети
навчання.

За визначенням І. Зязюна, педагогічна техніка
є  сукупністю професійних умінь, які  сприяють
гармонії внутрішнього змісту діяльності педагога
і зовнішнього його прояву [9, 37]. Виходячи з цього,
індивідуальна  педагогічна  техніка  визначає
специфіку  методики  викладання  педагога.  Це
система добре відпрацьованих професійних умінь
і  навичок  (інтелектуальних,  поведінкових,
комунікативних),  завдяки  яким  учитель
професіонал виконує свою роботу швидко, чітко
та максимально результативно, витрачаючи на це
мінімум часу й зусиль.

В. Гриньова  пов’язує  педагогічну  техніку  з
особливостями  етичної  поведінки  педагога,
заснованої  на  правилах  і  принципах  [2],  які
відображають його  педагогічну  культуру.  Саме
ці  якості,  разом  із  відповідними  методами  і

формами  діяльності,  допомагають  адекватно
впливати на вихованця з метою формування його
всебічно розвиненої особистості.

У  сучасній  науці  педагогічну  техніку
визначають  як  систему  вмінь,  що  дає  змогу
вчителю використовувати власний психофізичний
апарат для досягнення ефективних педагогічних
результатів  [5].  До  основних  компонентів
педагогічної  техніки  відносять  уміння
вербального  (культура  і  техніка  мовлення)  і
невербального  (міміка,  пантоміміка,  зовнішній
вигляд)  спілкування  й  управління  своїм
психофізичним  станом  (дихання,  напруження
м’язів,  емоції,  увага,  уява,  спостережливість).
Крім  того,  педагогічна  техніка  передбачає
наявність  специфічних  засобів,  умінь,
особливостей  поведінки  педагога:  високу
культуру  мовлення;  здатність володіти мімікою,
пантомімікою,  жестами;  уміння  одягатися,
стежити  за  своїм  зовнішнім  виглядом;
використовувати знання з психотехніки (розуміння
власного  психічного  стану,  вміння  керувати
собою);  здатність  до  “бачення”  внутрішнього
стану вихованців та адекватного впливу на них.

Отже,  взаємодія  особистісних  якостей  і
професійної  компетентності  педагога  є
визначальною  щодо  структури  педагогічної
майстерності,  яка  досягає  результату  лише  у
процесі саморозвитку, і є передумовою й основою
майстерності як педагогічної категорії (І. Зязюн).

Висновки  та  перспективи  подальших
досліджень Дослідження структури педагогічної
майстерності дає підстави для висновку, що всі її
елементи пов’язані  і доповнюють  один одного.
Кожен з них розвивається та зростає під впливом
зовнішніх і внутрішніх чинників. Важливо розуміти
визначальну  роль  взаємозв’язку  особистісних
якостей і професійної компетентності педагога у
структурі педагогічної майстерності. Оптимального
рівня педагогічної майстерності можна досягти
лише  шляхом  постійного  та  безперервного
саморозвитку й самовдосконалення (особистісного
та  професійного)  педагогічного  працівника
протягом усієї життєдіяльності.

Подальших  досліджень  потребує  проблема
розвитку педагогічної майстерності, розроблення
відповідної  методики,  зокрема  для  педагогів
ПТНЗ,  створення  дійового  діагностичного
інструментарію з метою оцінювання ефективності
професійної  діяльності  педагога,  динаміки
вдосконалення його особистісних і професійних
якостей.
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